Problema 4 série 1 juny 2023 Catalunya (algebra MAT).

4. Sigui el sistema d’equacions lineals segiient, que depen del parametre real A:
X+2Ay+(2+A)z=0
Q+A)x+y+2Az=3
2Ax+(2+A)y+2z=-3

a) Discutiu el sistema per als diferents valors del parametre A.
[1,25 punts]
a) Estudi del sistema d’equacions lineals segons els valors del parametre 4.
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Calculem el determinant de la matriu del sistema i estudiem per a quins valors el
determinant s’anul-la.

1 20 242
2+ 41 1 24
20 241 1

=923+9=9(2%+1)

Quan resolem I'equacié 9(4° + 1) = 0, obtenim A*> = —1 i d’aqui 1 = —1.
Per tant, tenim dos casos a discutir.

CASIl: A+-1

Com que |M| # 0, aleshores Rang M = 3 = Rang M = Nombre d'incognites.

En virtut del teorema de Rouche-Frobenius, es tracta d’'un \sistema compatible\
\determinat (SCD) i, per tant, el sistema té una unica solucic’n\.
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Com que |[M| = 0, aleshores Rang M < 3, pero en tenir H

CASIl: 4=-1

/1 -2 1
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aleshores Rang M = 2.

1 -2 0
D’altra banda, si orlem I'anterior menor, | 1 1 3[=-3+12-3-6=0, per
-2 1 =3

tant, Rang M = 2.

Aleshores, com que Rang M = 2 = Rang M < Nombre d'incognites = 3, es tracta d’un
\sistema compatible indeterminat (SCI) amb 1 (3-2) grau de IIibertat\.

Observacio: de forma alternativa, el primer determinant es podria haver calculat
utilitzant les propietats dels determinants.



1 24 2+ 4 1 2 2+ 2 1 212 2+1
24+1 1 24 |=|2+14 1 20 |=@B+30) |24+ 1 22
24 2+2 1 |1®»I3+31 3+31 3+34 1 1 1
1 21 2414
=31+AD)[242 1 22 |=314+DBA2-31+3)=9(1+1)A*-1+1)
1 1 1

(¥) Sumant a la tercera fila les dues primeres files.

b) Per al cas A =-1, resoleu el sistema, interpreteu-lo geometricament i identifiqueu-ne
la solucio.
[1,25 punts]

Estudiemelcas A = —1.

Sabem que es tracta d'un SCIl amb un grau de llibertat i el menor d’ordre 2 no nul
indica les equacions i les incognites que ens hem de quedar:

{x—Zy = —Z
x+y = 3+12z

Ara podem resoldre aplicant el metode de Cramer

3;222 _12| 3z+6

X = |l _2| = 3 —z+4+2
1 1
; L | 3+3z

y = 113i22.z: : — 1
-

Solucié: |[(x=z+2, y=z+1, z parametre )

Interpretacié geomeétrica: cadascuna de les equacions és un pla a R3. El fet que la
solucié tingui un grau de llibertat ens indica que aquests tres plans es tallen en una
recta, que és la formada per punts de la forma (z + 2,z + 1, z).

Comque(z+2,z+1,z) =(2,1,0) + z(1,1,1), la recta interseccié és |la que passa pel
punt (2,1,0) i te vector director (1,1,1).



